

法国高等教育、研究及创新部部长弗雷德里克·维达尔 (Frédérique Vidal) 女士第三次访华

2019年2月25日，法国高等教育、研究及创新部部长弗雷德里克·维达尔 (Frédérique Vidal) 女士对中国进行了2018年以来的第三次访问。她会见了中华人民共和国教育部部长陈宝生先生并向他提及了中法两国在未来几年内的学术合作。

她还和中国科学技术部部长王志刚先生谈及了中法两国间科技合作联委员会的事宜。

在使馆官邸组织的新闻发布会上，弗雷德里克·维达尔女士在众多中法两国记者面前阐述了提升法国高等教育吸引力新战略的措施：简化签证手续、改善留学生接待措施、增加英语授课项目的数量、增加奖学金的数量到原来的三倍、准许实行差异化的注册费用。另外，她还提到，鉴于国际博士生对于法国科研的重要作用（42%的在读博士生为国际学生），博士生将免于缴纳差异化的注册费。

在使馆官邸组织的庆祝国家科学研究中心（世界第一大科研中心，自然指数2017）成立八十周年的招待会上，她和机构、留法毕业生、准备去法国留学的中国学生进行了交流。


选择法国：提升法国高等教育吸引力的新战略回顾

2018年11月19日，法国总理爱德华·菲利普公布了提升法国高等教育吸引力的新战略“选择法国”，该战略将引进外国学生置于提高法国国际声誉的核心位置，其目标是从现在起到2027年，迎接50万名外国学生。

2017年的一项研究显示表明，被誉为知识和科研大国的法国，历史悠久，拥有巨大的文化和艺术影响力。法国还拥有稳定、高效的经济水平，国际学生因其高质量的课程、声名斐然的高校和教师、以及高含金量的文凭而选择法国留学。这些优势长久以来一直在中国被广泛认可：100年前，第一批中国精英在“勤工俭学”运动中来到法国学习，其中就包括周恩来和邓小平。

为了加强在国际上的吸引力和培养未来人才的能力，法国预计将在2019年秋季启动一系列措施，包括简化签证政策、增加法语语言培训课程和英文授课课程、创立欢迎外国





学生来法国留学的认证。一项名为“欢迎来法国”的基金将得以创立，从而以支持从 2019 年开始实行的上述措施。

为了给这项政策提供财政支持，法国公立大学学费将面向非欧盟国家学生进行差异化收取；同时，法国政府提供的奖学金数量将大幅增加，用于奖励高质量的科研项目和优秀的学生。

以下是“选择法国”战略的 5 个关键性措施：

1. 简化签证政策

近年来法国留学签证政策已经得到大幅优化，五分之四的中国学生在首次申请签证时即可顺利获得。接下来还会有一系列新的简化政策将面向选择法国留学的中国学生推出，具体细节将在近期公布。


除此之外，从 2019 年 3 月起，已获得法国硕士文凭并返回原籍国的外国学生，将有机会申请获得一种居留许可，让他们重新回到法国寻找工作。这一措施是对已经实施的众多利好政策的补充，例如针对众多毕业生（职业型学士、硕士、博士、理学硕士、法国大学校联盟的硕士）开放的在法额外停留 12 个月的政策，向硕士和博士毕业生开放的 5 年往返签证政策，以及面向博士生开放的“人才护照”政策。

2. 增加法语语言培训课程和英文授课课程

目前，法语是世界上第五大语言。根据法语国家及地区国际组织法语语言观察所的统计，目前有 3 亿法语人口，其中有 2.35 亿人将法语作为日常使用语言。对于选择学习法语的学生来说，法语会是他们在法国、欧洲、以及其他讲法语的土地上开启职业生涯的绝佳优势。

法国作为高等教育阶段留学的目的国，为了使其地位能够在法语国家和非法语国家同样迅速发展，每位国际学生都能够在赴法前或在法正式开始学业前接受法语语言强化培训课程。目前中国学生作为在法法语语言培训中心的最主要学生群体，将可以继续充分利用这一新措施，为他们开启新的学业道路。

关于英文授课的课程，目前其数量较 2004 年几乎增加了五倍，从 286 个增加到 2018 年的 1328 个。在这 1328 个英语/法语授课的项目中，1015 个为全英文授课，大多集中在硕士阶段。237 所高等院校提供英语授课课程，其中包括 137 所公立院校。另外，目前在法留学的中国学生中，已有 46%选择英文授课课程。



在国家的支持下，法国高校将致力于增加英文授课课程数量，以便在接收外国留学生时所有课程均可提供全英文授课。

3. 创建认证机制以提高国际学生的接待质量

法国的众多优势所带来的影响力已成为国际学生选择法国留学的依据，包括科研环境、课程职业化和教育质量、教育机构的声誉等。他们赴法留学的体验必须与最佳国际惯例相媲美：为实现这一目标，通过颁发特定认证来管控法国高校对国际学生的接待水平。法国所有高等教育机构在 2018 年 11 月至 12 月商讨确认有意获得名为“欢迎来法国”的认证的法国高校应满足的接待条件。此认证将于 2019 年开始颁发，包含许多要点，如获取信息的便利度、接待质量、住房和校园生活、毕业生跟踪服务等。

4. 实行学费差异化制度和增加奖学金数量

为实现这个远大的目标，从 2019 学年起，法国公立大学将对非欧盟学生实行学费差异化制度。目前，与其他留学国家相比，法国的学费是最为低廉的，是因为法国政府几乎承担了全部的教育支出（每位学生每年实际教育成本约 9660 欧元）。


在吸引力及学生接待战略的框架下，从 2019 年开学起，第一次在法国高等教育阶段注册的非欧盟或瑞士国籍的国际学生将需要支付差异化的注册费，即本科每年 2770 欧元，硕士每年 3770 欧元（所有隶属于法国高等教育科研创新部的高校）。这意味着法国政府将继续承担实际教育成本的三分之二，但此费用仍远低于全球范围内其它留学热门国家。鉴于国际博士研究生对于法国科研的重要贡献，博士生免于缴纳差异化的学费。

对于 2018/19 年已经在法国公立高校注册的学生，注册费不变。总体来说，2018-2019 学年在学士、硕士或博士预科班就读（比如语言预科班），并且将在 2019-2020 年进入高等教育阶段的学习的中国学生不受新政的影响。

与此同时，除了符合减免条件的学生可以申请减免，国际学生奖学金的数量也将增长三倍，以帮助那些目前不能够来到法国学习的学生实现留学梦想。

- 法国政府将提供 15000 个奖学金（目前为 7000 个），根据具体情况对学生进行资金补助或费用减免。
- 6000 个院校奖学金，由学校自行根据其合作和吸引力的战略标准颁发。

中国学生将完全有资格申请获得这些优秀奖学金。



此外，学校将保留其在与国际合作院校的双边协议中，提供与欧盟学生相同注册费的可能性。

新的资金可以帮助法国高校更好地实施其国际化招生战略，走进更多目前鲜有涉足的国家。同时，也将大大提高学校的国际学生接待能力，完善在学生到达法国之前以及整个求学期间的服务，并提供更多的法语语言培训课程和英文授课课程。

5. 增加法国在国外的存在感和影响力

目前，世界各地对高等教育的需求在不断增加。在这种背景下，与当地的教育机构合作，进一步在国外推广法国的高等教育显得尤为重要。法国公立大学和高等专业学院植根海外实际上是法国高等教育最好的推广大使，它们的存在也增加了赴法留学的需求。反过来看，赴法留学学生人数的增加也加强了法国和外国教育机构的联系，也深化了与当地高校在各层次的合作。

这一政策的加强和接收外国学生的做法是相辅相成的。法国院校已经掌握了与当地高校合作的方法，植根海外。自 2005 年以来，通过高校合作的方式已在中国设立的 13 所中法学院，见证了法国和中国的高校在共同创办优质教育课程和培养高水平学生方面的意愿。

官网：<http://chine.campusfrance.org/zh-hans/提升法国高等教育吸引力的新战略>

媒体联系人

Hélène LI 李赖佩玲

法国高等教育署-北京中心

电话：+ 86 10 6553 2627 转 322

Email : helene.li@campusfrancechina.org
